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COMITÉ DU PROGRAMME DE RÉSIDENCE 
PROCÈS-VERBAL – Rencontre du 15 avril 2016 à la salle S-116 

 

Étaient présents : 

Dre Marilou Bernatchez (DLP, UMF de Trois-Rivières) (en visio) 
Dre Karine Boucher (DLP, UMF Sacré-Coeur) 
Dre Julie Boudreau - DLP, UMF de Shawinigan) (en visio) 
Dre Jeanne Bouisset (DLP, UMF des Faubourgs) 
Dre Nathalie Champoux (Directrice du programme avancé en SAPA) (AM seulement) 
Dr Hugues De Lachevrotière (DLP, UMF du Sud de Lanaudière et directeur adjoint du programme) 
Dr Marc De Ladurantaye (Table des résidents-coordonnateurs) 
Dre Lise Desormeaux (Adjointe à la DLP, UMF Sacré-Cœur) 
Dre Geneviève Dequoy (DLP, UMF Notre-Dame) 
Dre Isabelle Gosselin (Directrice adjointe du programme) 
Mme Mylène Héroux (Coordonnatrice du programme) (AM seulement) 
Dre Leyla Korany (DLP, UMF Bordeaux-Cartierville) 
Dre Mélanie Leblanc (DLP, UMF Cité de la Santé) 
Dre Lyne Ménard (Responsable du développement professoral) 
Dre Isabelle Montplaisir (Directrice des programmes avancés) 
Dre Ariane Murray (DLP, UMF Verdun) 
Dr Alain Papineau (Directeur adjoint du programme et Chef, UMF Baie-des-Chaleurs à Maria) 
Dre Claude-Élène Paquin (DLP, UMF St-Eustache) 
Dr Jean Pelletier (Directeur, Département de médecine de famille et de médecine d’urgence) 
Dr Martin Potter (DLP, UMF Baie-des-Chaleurs à Maria) 
Dre Catherine St-Jean (Adj. DLP, UMF des Aurores-Boréales à La Sarre) (en visio) 
Dre Florence St-Pierre (DLP, UMF du Marigot) 
Mme Marie-Josée St-Pierre (Resp., Regr. des pros de la relation d’aide, en rempl. de Catherine Quesnel)) 
Dre Karine Sabourin (DLP, UMF des Hautes-Laurentides à Mont-Laurier) (en visio) 
Dre Yolaine Sauvageau (DLP, UMF Les Eskers à Amos) (en visio) 
Dre Isabelle Tardif (Directrice, Programme de résidence en médecine de famille) 
Dr Guillaume Voghel (Adjoint à la DLP, UMF Cité de la Santé) 
 
 

Se sont excutés : 

Dr Normand Béland (DLP, UMF St-Hubert) 
Dr François Bertrand (Responsable du Comité de l’enseignement des soins en urgence) 
Dr Michel Brabant (Directeur du programme avancé en toxicomanie) 
Dre Andréanne Côté (Directrice du programme avancé en soins palliatifs) 
Dre Catherine Cournoyer (Table des résidents-coordonnateurs) 
Dre Marie-Josée Dupuis (Vice-doyenne) 
Dre Amélie Gravel (Représentante de l’AMRM) 
Dr Zahi Khouri (DLP, UMF St-Jérôme) 
Dre Marie-Claude Lefebvre (DLP, UMF Maisonneuve-Rosemont) 
Dr Gilbert Sanche (Directeur adjoint du programme) 
Dre Muoy Ung (Responsable des PABP) 
Dr Martin Vincent (Directeur du programme avancé en soins d’urgence) 
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SUJETS RÉSUMÉ SUIVI 

1. Adoption de l’ordre du 
jour 

L’ordre du jour est adopté après ajout des points suivants 
en varia : 

18.4 Journée d’érudition 

18.5 Semaine d’intégration des DHCEU 

 

2. Adoption du PV de la 
réunion du 5 février 

Le procès-verbal de la réunion du 5 février 2016 est 
adopté. 

 

3. Suivi au PV de la 
réunion du 5 février - 
points non-inscrits à 
l’ordre du jour 

Point 7 – Développement professoral 

Suite à la journée de formation sur l’évaluation du 4 
février 2016, Dr Sanche élaborera un guide pour les 
comités locaux d’évaluation, qu’il présentera au comité 
du programme du 10 juin prochain. 

Point 11 – Suivi des mini-visites 

Dres Tardif, Dupuis et Gosselin visiteront l’UMF de Maria 
le 27 avril prochain, ce qui conclura les mini-visites des 
UMF. 

Point 12.3 - Sous-comité toxico 

Il y aura dans quelques semaines une rencontre pour 
réviser les travaux de chaque membre du comité. Les 
lignes directrices du programme de toxicomanie seront 
présentées sous peu. Les connaissances que doivent 
maîtriser les R2 par rapport aux différentes substances 
seront déterminées et présentées au comité du 
programme de juin ou de septembre. 

Point 13 – Site web 

La portion du site destinée aux résidents reste à déve-
lopper. Nous sommes en attente d’un résident pour nous 
seconder dans ce travail. 

 

G. Sanche : Élabo-
ration d’un Guide 
pour les comités 
locaux d’évaluation 
 

 
 
 

 

M. Potter : Rédac-
tion des lignes direc-
trices du programme 
de toxico et de la 
liste des connaissan-
ces à maîtriser sur 
les substances 

 

Résidents-coordo : 
Trouver un résident 
pour le site web 

4. Mot de la vice-doyenne 

Dre Marie-Josée 
Dupuis 

Dre Tardif prend la parole au nom Dre Dupuis qui n’a pu 
se joindre à la réunion. 

Journée des directeurs de programme  

Le thème de cette Journée était le bien-être des rési-
dents. Il y a eu plusieurs présentations intéressantes dont 
celle de Dr Laramée, cardiologue au CHUM, qui viendra 
présenter également à l’Assemblée annuelle du départe-
ment en mai. 

Restructuration au CEMP 

Dre Dupuis souhaite une restructuration du comité. Les 
différents directeurs de programme ont discuté des poli-
tiques, de l’admission des grappes et de la désignation 
d’un responsable chargé de la diffusion de l’information 
aux différents programmes. 
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Mini-visites des UMF 

Dre Dupuis remercie chaleureusement les UMF pour leur 
accueil lors des mini-visites. Les mini-visites d’Amos et de 
La Sarre auxquelles elle a participé lui ont permis une 
compréhension encore plus approfondie de notre 
programme et de la réalité de nos UMF. 

5. Mot du directeur du 
département 

Dr Jean Pelletier 

Les points qui suivent sont abordés par Dr Pelletier : 

Le cadre de gestion GMF-U 

Les discussions se poursuivent. D’autres réunions sont à 
venir et le cadre devrait être finalisé en juin. 

Le nouveau GAMF 

Dre Paquin de l’UMF St-Eustache soulève des probléma-
tiques reliées au nouveau GAMF, dont l’impossibilité 
actuelle de choisir des patients pour répondre aux 
besoins de formation des résidents, de même que l’attri-
bution de patients ne résidant pas à proximité raison-
nable de l’UMF. Le même problème est noté à l’UMF des 
Faubourgs. Dr Pelletier fera des interventions auprès des 
instances concernées et demande aux UMF de lui faire 
part des cas concrets où le choix de patients n’a pas été 
possible. 

IPS-PL 

Il y a actuellement des discussions concernant une aug-
mentation considérable du nombre d’IPS-PL à former au 
Québec. Dr Pelletier est impliqué activement dans ces 
discussions. Actuellement, le problème des places en 
stage dans les UMF semble relativement contenu, car le 
nombre de candidats à la formation n’est pas en augmen-
tation et ne le sera probablement pas dans un avenir 
rapproché. 

 

6. Programmes avancés 

Dre Isabelle 
Montplaisir 

Les mini-visites des programmes avancés sont presque 
terminées; il ne reste que le programme de toxicomanie. 
Le programme de périnatalité sera visité cet été. 

Il n’y a pas eu de nouveaux développements depuis la 
dernière réunion. La possibilité d’admettre un résident 
additionnel dans le programme Clinicien érudit est 
présentement à l’étude. 

Il appert que de plus en plus de R3 désirent faire du 
bureau en continuité. Le programme de compétence 
avancée d’urgence revoit son curriculum en vue de 
libérer une demi-journée pour du bureau de continuité; il 
faudra par conséquent avoir des places en UMF. 

Les besoins sont plus grands cette année. Les R3 ayant 
fait leur résidence à l’Université de Montréal resteront 
autant que possible dans leur UMF d’attache. Pour ceux 
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venant des autres universités et dont l’UMF d’attache 
n’est pas à proximité, nous avons besoin de places dans 
une de nos UMF de Montréal. 

Dre Sauvageau fait part du souhait que ses résidents qui 
font un R3 puissent continuer leur bureau de suivi à 
Amos. Le programme laissera la porte ouverte à cette 
éventualité dans le futur pour les UMF de région. 

Formation complémentaire : Il y 2 postes pour la 
province pour les formations dans la catégorie « autres » 
et 3 candidats, dont 2 de l’UdeM et 1 de l’ULaval. Le 
critère premier établi par le MSSS est d’avoir un PREM; 1 
résident de Montréal et 1 résident de Québec devraient 
donc obtenir leur formation complémentaire. 

Dre Tardif précise que, compte tenu du fait que les for-
mations complémentaires sont devenues très limitées, la 
direction du programme réfléchira à l’option d’offrir une 
flexibilité du cursus pour les derniers 6 mois de résidence. 

 
 
 

DLP : Trouver des 
postes en UMF pour 
les R3 

7. Développement 
professoral 

Dre Lyne Ménard 

Assemblée annuelle du département les 5 et 6 mai 2016 

Le thème de cette année sera « Mieux soigner et ensei-
gner en assurant son propre équilibre ». Dre Ménard 
rappelle aux membres les titres des ateliers de dévelop-
pement professoral et encourage les inscriptions à l'ate-
lier en toxicomanie. Idéalement, chaque UMF devrait y 
être représentée. 

Journée de développement professoral du 23 septembre 
Elle se déroulera au Campus Longueuil. Le prix pour la 
participation à cette journée est majoré à 175 $, les acti-
vités de développement professoral devant s’autofi-
nancer. Le thème en sera « Un érudit qui s’ignore ». Il y 
aura une nouveauté cette année sous forme de journal 
club de pédagogie en plénière. 

Journée de formation sur l’évaluation du 4 février 2016 

Les documents relatifs à cette formation sont sur le site 
web, section « Développement professoral ». 

Programme d’accueil des nouveaux enseignants 

Arrivée de la nouvelle cohorte en septembre. 

Projet SAPA 

Le comité travaille actuellement sur la façon de présenter 
les ateliers en développement professoral. 

Retraite à Toronto 

Le 13 mai 2016, Dres Ménard et Gosselin assisteront à 
une retraite qui portera sur le référentiel en développe-
ment professoral. 
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8. Mot des résidents 

Dr Marc 
De Ladurantaye 

Sondage sur les situations d’urgence en médecine interne 

Malheureusement, seulement une vingtaine de résidents 
ont répondu, donc peu d’informations en découlent. La 
Table des résidents-coordonnateurs réfléchira dans la 
prochaine année à une façon de colliger plus d’informa-
tions sur l’appréciation de ces cours. 

SARROS 

Un salon carrière destiné à tous les résidents se tiendra le 
5 août prochain. Les résidents prendront cette année une 
journée de congrès pour y assister, mais les résidents-
coordonnateurs exploreront l’année prochaine la possibi-
lité que cette journée fasse l’objet d’une libération valide 
pour les résidents. 

 

Résidents-coordo : 
Faire une évaluation 
et la  remettre à la 
direction du 
programme 

9. CaRMS 2016-2017 

Dre Isabelle Tardif 

Cf. présentation « CaRMS2016-2017.pptx » 

Dre Tardif présente les résultats des 1er et 2e tours. Les 
différents aspects ayant influencé les résultats du CaRMS 
cette année sont discutés. La direction du programme se 
penchera, avec les milieux de région, sur la promotion 
des milieux de région. Lors du prochain comité de pro-
gramme, la promotion de la médecine de famille et la 
préparation au CaRMS 2017-2018 seront discutées. 

Programme CEDIS 

Pas de données tangibles pour appuyer ce programme 
actuellement. Un chercheur de McGill collige et analyse 
les données recueillies depuis la création de ce program-
me; les premiers résultats devraient être disponibles sous 
peu. 

 

Direction du pro-
gramme et DLP en 
région : Réfléchir à 
une stratégie de 
promotion des 
milieux en région 

10. Comité de l’amélio-
ration continue de la 
qualité 

Dr Alain Papineau 

Cf. présentation « Amélioration 2016-4-11.pptx » 

Il y aura sept questionnaires qui devront être complétés 
par les R2, la première ou la deuxième semaine de juin. 
Les questionnaires seront à nouveau électroniques cette 
année via Qualtrics. 

 

 10.1 Quest. des 
secteurs de 
soins 

Les secteurs de soins qui seront évalués cette année 
sont : 

 Périnatalité 

 Pédiatrie hospitalière 

 Soins aux personnes âgées 

 Soins palliatifs 

Il y aura également un questionnaire sur les PABP. 

 

 10.2 Quest. Triple C Le questionnaire Triple du CMFC devra être complété par 
les R2 en juin et par les nouveaux R1 en août. 
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 10.3 Présentation 
du quest. 
d’évaluation 
des UMF 

Cf. « Questionnaire d'évaluation générale des UMF.pdf » 

Dr Papineau présente le questionnaire qui sera soumis à 
tous les résidents pour évaluation de leur UMF. Toutes 
les UMF sont invitées à l’examiner de plus près et à faire 
parvenir leurs commentaires à Mme Héroux et 
Dr Papineau. 

 

DLP : Faire parvenir 
commentaires à 
M. Héroux et 
A. Papineau 

 10.4 Modalités Les sept questionnaires qui devront être complétés par 
les résidents seront envoyés aux secrétaires des UMF, qui 
ont été avisées de réserver pour ce faire une période de 
trois heures durant la 1ère ou la 2e semaine de juin. 

M. Héroux : Envoi 
lien Qualtrics aux 
secrétaires des UMF 

11. Suivis des comités de 
secteurs de soins 

  

 11.1 Enseignement 
des soins aux 
enfants 

Dre Isabelle 
Gosselin 

Cf. présentation « Soins aux enfants 15 avril 2016.pptx » 

Le comité de l’enseignement des soins aux enfants s’est 
réuni le 16 novembre 2015. À l’ordre du jour de cette 
rencontre, entre autres sujets, le suivi des questionnaires 
2014 et la révision des questionnaires 2015. 

Deux demi-journées de formation ont été ajoutées au 
calendrier des Journées académiques : 1) en PM le 22 
avril 2016, « Maltraitance chez les enfants » et « Troubles 
d'apprentissage chez l'enfant » pour les R1; 2) en PM le 8 
juin 2016, « Les troubles alimentaires » pour les R2. 

L’ajout d’une Journée académique et d’une formation 
professorale traitant des troubles musculosquelettiques 
est suggéré pour 2017. 

Il est également suggéré de créer une formation sur la 
DPJ, qui serait idéalement donnée localement dans 
chaque UMF (ou en tandem). 

Une rencontre est prévue en juin 2016 avec les respon-
sables des stages de pédiatrie à Maisonneuve-Rosemont 
et à Sainte-Justine. 

 

 11.2 Enseignement 
de la santé 
mentale 

Dre Isabelle 
Tardif 

Cf. présentation « Comité santé mentale 2016-04-
11.pptx » 

Dre Marie Joyal a présenté un bilan lors du dernier 
comité de suivi du curriculum. Les détails se retrouvent 
dans le PP joint et Dre Tardif en résume les grandes 
lignes. 

 

 11.3 Enseignement 
de la 
périnatalité 

Dre Isabelle 
Gosselin 

Cf. présentation « enseignement périnatalité.pptx » 

Une rencontre entre la majorité des responsables de 
périnatalité de chaque UMF a eu lieu le 24 février 
dernier. La prochaine se tiendra en février 2017. 
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  11.3.1 

Garde en 
obstétrique 

Cf. « Document de travail Politique sur le suivi 
obstétrical » 

Dre Gosselin soumet la dernière version de la Politique 
sur le suivi obstétrical, qui sera envoyée aux membres 
après approbation. Un échange suit concernant entre 
autres le suivi du post-partum des patientes enceintes 
suivies par les résidents. Tous s’entendent pour apporter 
quelques changements/précisions à la politique. Celle-ci 
sera modifiée en conséquence par Dre Gosselin et trans-
mise par la suite à tous les milieux. La nouvelle politique 
est adoptée formellement par le comité de programme. 

 
 

D. Thibaudat : Envoi 
de la politique finale 

  11.3.2 

Gesta / PRN 

Plusieurs sujets ont été abordés lors de la réunion du 24 
février, dont l’obligation pour tous les résidents de suivre 
la formation, la révision du budget (rémunération des 
professeurs, frais d’inscription) et l’amélioration du recru-
tement de professeurs par la valorisation en UMF. Les 
inscriptions se feront désormais via Qualtrics. 

 

 11.4 Enseignement 
des soins en 
urgence 

Dr Hugues De 
Lachevrotière 

Le comité sera désormais renommé « Comité de 
l’enseignement des soins critiques ». 

 

  11.4.1 

FO-R 

Cf. 4 docs pfd : T0-5, T6-11, T12-17 et 18-24 

Les quatre fiches d’observation-rétroaction sont présen-
tées. Elles seront envoyées aux membres et ajoutées au 
site web du département. 

 

M. Héroux : Envoi 
des FO-R à tous 

  11.4.2 

Rappel pour 
les régions 

Dr De Lachevrotière relance les milieux de région afin 
qu’un enseignant se joigne au comité afin de représenter 
les régions et leur réalité au niveau des compétences à 
avoir en soins critiques. 

H. De Lachevrotière : 
Trouver un repré-
sentant pour les 
régions 

12. Comité de l’enseigne-
ment de l’échographie 

Dre Isabelle 
Montplaisir 

Une première rencontre a eu lieu le 12 avril dernier. Il y a 
été discuté du mandat du comité de même que de la for-
mation de base souhaitée pour tous nos résidents de 
médecine de famille, dans le contexte où la formation en 
échographie n’est pas encore intégrée au pré-gradué. La 
formation donnée à McGill a été présentée et le respon-
sable de cette journée sera invité à venir rencontrer le 
comité lors de la prochaine réunion. 

La question est posée aux DLP à savoir combien ont un 
appareil d’échographie disponible à l’UMF et 7 des DLP 
présents confirment en avoir un. La prochaine réunion 
aura lieu en juin 2016. 
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13. Progr. académique 

Dre Isabelle Tardif 

  

 13.1 Vue 
d’ensemble 

Cf. présentation « Programme académique.pptx » 

 

 

 13.2 Programme 
PABP 
2016-2017 

Cf. document « 13.2-Horaire PABP 2016-2017.pdf » 

L’horaire 2016-2017 des PABP est présenté aux mem-
bres. Il sera envoyé aux facilitateurs et aux responsables 
du programme académique des UMF, ainsi qu’à tous les 
DLP et aux secrétaires des UMF. 

D. Thibaudat : Envoi 
de l’horaire et des 
nouveaux modules, 
et mise sur Dropbox 
et site web 

 13.3 Nouveau 
responsable 
des journées 
académiques 

Cf. « Calendrier des activités 2016-2017 (avril 2016).doc » 

Dre Tardif remercie Dre Danielle Le Blanc pour son excel-
lent travail à ce poste. Elle fait part de la nomination à ce 
poste de Dr Guillaume Voghel qu’elle présente aux mem-
bres et remercie d’avoir accepté de prendre la relève de 
Dre LeBlanc 

Le calendrier des Journées académiques 2016-2017 est 
présenté aux membres. 

 

14. Externat en médecine 
de famille 

Invitée : Dre Nathalie 
Caire Fon 

Cf présentation « Pré-grad.pptx » 

Dre Caire Fon expose aux membres du comité l’implica-
tion significative des membres de notre département au 
préclinique et à l’externat. Elle mentionne les problèmes 
d’effectifs pour l’IMC-IDC et les APP, de même que le 
manque de milieux pour le stage de médecine de famille 
à l’externat. Les DLP se disent ouverts à examiner de plus 
près les disponibilités de leur milieu respectif pour rece-
voir des externes et soulignent que le nombre de places 
offertes peut varier d’une période à l’autre, d’où l’impor-
tance de contacts directs avec les milieux. 

 

15. Projet SAGESS 

Dr Hugues De 
Lachevrotière 

Cf. présentation « SAGESS15avril.pptx » 

Le projet SAGESS (Solution Adaptée pour la GEstion des 
Stages en Santé) est présenté aux membres. 

 

16. Planification ‘16-‘17 

Dre Isabelle Tardif 

  

 16.1 Calendrier des 
rencontres 

Cf. « Calendrier 2016-2017.doc » 

Le calendrier des réunions du Comité du programme est 
soumis aux membres. Dre Tardif a validé avec Dre Dupuis 
et la Journée des externes qui avait lieu en septembre ne 
sera probablement pas répétée cette année. Une autre 
formule sera rediscutée. Le comité de programme de 
septembre est donc prévu le jeudi 22 septembre, soit la 
veille de la journée de développement professoral. 
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 16.2 Tour de table Reporté au prochain comité de programme.  

 16.3 Comité de juin La dernière réunion de 2015-2016 se tiendra à l’UMF 
St-Jérôme qui nous recevra dans ses nouveaux locaux. 
Une activité sociale suivra afin de souligner la fin de 
l’année académique 2015-2016. 

D. Thibaudat : Coor-
dination du comité 
avec C. A. Levac et 
Z. Khoury 

17. Assemblée annuelle 

Dre Isabelle Tardif 

L’Assemblée annuelle se tiendra les 5 et 6 mai 2016 au 
campus Laval. 

 

 17.1 Forum des 
milieux 

Cf. « Forum des milieux_tableau des présentations.docx » 

Le tableau des sujets qui seront abordés durant 
l’Assemblée annuelle du département, lors du Forum des 
milieux, est présenté aux membres. 

 

18. Varia   

 18.1 MAJ des 
coordonnées 

Mme Mylène 
Héroux 

En l’absence de Mme Héroux, ce point est remis au 
prochain comité. 

 

 18.2 Stages en 
régions 

Dr Alain 
Papineau 

Dr Papineau fait un retour sur la situation actuelle pour 
les places de stages en région. 

 

 18.3 Collation des 
grades 

Dre Isabelle 
Tardif 

Les professeurs sont cordialement invités à venir féliciter 
leurs résidents finissants durant la Collation des grades, 
le 22 juin prochain. À noter que la toge est souhaitée, 
protocole oblige! 

 

 18.4 Journée 
d’érudition 

Dre Isabelle 
Tardif 

La Journée d’érudition se tiendra le 27 mai 2016. Comme 
à l’habitude, l’accueil se fera au rez-de-chaussée en face 
du Z-110 où débutera la journée. Nous nous dirigerons 
ensuite vers les salles du Z-2e étage pour les présenta-
tions, puis au pavillon Jean-Coutu pour la remise des prix 
et un petit cocktail de clôture. Toutes les UMF sont 
sollicitées afin de recruter des enseignants de leur UMF 
comme animateur et/ou évaluateur. 

 
 
 
 
 
DLP : Recrutement 
d’enseignants de vos 
UMF 

 18.5 Intégration 
DHCEU 

Rappel sur le stage d’intégration des DHCEU admis dans 
notre programme lors du dernier CaRMS. Dre Tardif fait 
appel à tous afin de trouver un enseignant pour l’atelier 
sur l’examen mental le 11 mai prochain, au centre de 
simulation McGill. 

DLP : Trouver un 
enseignant pour 
l’atelier du 11 mai 
2016 

 


